

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社记者

1978 - 2023, 滚滚向前的改革春潮, 造就了蓬勃发展的今日中国。

2012 - 2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放, 就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山, 一棵迎风而立的高山榕, 挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月, 上任伊始第一次出京考察,

习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东, 登上莲花山, 亲手种下这株高山榕。

2023年4月, 岭南大地, 春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察, 习近平总书记再次南下广东, 深刻指出: “中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示, 源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放, 决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战, 实现新的更大发展, 从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度, 把握新形势新特征, 习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区, 我们必须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期, 审视新机遇新

挑战, 习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招, 也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆, 庄严而静谧。这里, 是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月, 在此召开的党的十一届三中全会, 开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

2013年11月, 党的十八届三中全会在此召开, 向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的, 开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代, 开创了我国改革开放的全新局面。”

在中国改革开放的恢宏画卷上, 习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上, 习近平总书记

亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过, 首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件, 一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说, 关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法, 最后是习近平总书记拍板定论, 实现了重大理论突破, “没有习近平总书记下决心, 很多重大改革是难以出来的。”

波澜壮阔的改革背后, 是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署, 法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十八届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定, 系统描绘中国特色社

会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确, 重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命, 将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革, 依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初, 习近平总书记就旗帜鲜明强调: “我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路, 强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革, 既不走封闭僵化的老路, 也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向, 强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;

明确全面深化改革的价值取向, 强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上, 习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向, 作出一系列重要论述, (下转A02版)



2023中国经济印象: 展韧性 显活力 蓄动能

编者按

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年, “稳经济”“强信心”“促发展”是中国经济发展的主旋律。本报今起推出“年终报道”, 盘点2023年经济亮点, 展望2024年经济新面貌和资本市场新机遇。



船只从大藤峡水利枢纽船闸通过。位于广西桂平市的大藤峡水利枢纽是国家节水供水重大水利工程、国家水网骨干工程, 历时9年艰苦建设, 枢纽主体工程于今年9月正式完工, 奔流的西江上多了一道壮丽风景线。 新华社图文

中国人民大学经济学院教授王孝松说。

事非经过不知难。这一年, 我国经济发展面临的形势错综复杂, 国际政治经济环境不利因素增多, 国内周期性和结构性矛盾叠加, 既有风高浪急, 也有暗流汹涌。

环顾海外——地缘政治风险激化增多, 美欧紧缩效应持续显现, 贸易保护主义不断

升温, 全球经济复苏放缓, 国际贸易增长乏力……

此外, 近期, 国务院国资委召开中央企业深化专业化整合加快推进战略性新兴产业发展专题会, 14组23家企业单位在此间分两批进行了重点项目签约, 涉及矿产资源、医疗机构、新型基础设施、生物技术、智能网联汽车等关键领域。

基点, 一系列促消费、稳投资政策举措持续发力显效, 促进内需潜力加快释放, 拉动作用明显增强。前三季度, 内需对经济增长的贡献率提升到113%, 其中最终消费支出对经济增长的贡献率达83.2%, 有效对冲外需收缩压力。进入四季度, 进出口总值连续两月实现同比增长, (下转A04版)

年末国企整合重组好戏连台

进。12月8日, 宝钢股份公告称, 拟以107.03亿元现金收购山东钢铁集团有限公司持有的山东钢铁集团日照有限公司48.6139%股权。此举将进一步提升宝钢的核心竞争力, 也将提高中国钢铁行业集中度。

近日, 中国交通建设集团有限公司设计板块与甘肃祁连山水泥集团股份有限公司重组上市项目成功完成。业内人士表示, 此次资本运作将进一步增强中国交建设计业务资本实力, 扩大业务布局, 提升中国交建的核心竞争力和盈利能力。

另一方面, 战略性新兴产业重组整合步入快车道。11月29日, 中国电子科技集团有限公司与中国华录集团有限公司重组大会举

行。“中国电科和华录集团同处电子信息产业, 实施重组整合, 体现了国有经济布局优化结构调整的导向。”国务院国有资产监督管理委员会党委书记、主任张玉卓表示, 要积极打造新一代高端信息装备, 打造推动电子科技高水平自立自强的主力军, 打造带动电子信息全产业链升级的领头雁, 打造依靠改革重组激发活力动力的新样板。

此外, 近期, 国务院国资委召开中央企业深化专业化整合加快推进战略性新兴产业发展专题会, 14组23家企业单位在此间分两批进行了重点项目签约, 涉及矿产资源、医疗机构、新型基础设施、生物技术、智能网联汽车等关键领域。

“专业化整合作为近年来国有企业改革的主要动作之一, 在前期大面积整合实践并取得积极成效的基础上, 未来将逐步走深走实, 腾挪更多资源聚焦在战略性新兴产业等领域。”知本咨询国企改革数据研究专家郝慧慧表示。

地方国企重组浪潮

放眼全国, 多地国企重组整合大潮涌动。江苏正以苏豪控股集团为基础, 整合数家商贸企业。汇鸿国际最新发布的公告显示, 公司控股股东苏汇资管, 将其持有的公司67.41%股权, (下转A05版)

A06 | 公司纵横·北交所周刊



支持专精特新企业发展
北交所“小巨人”特色愈加凸显

鼎龙科技
浙江鼎龙科技股份有限公司

首次公开发行A股股票
并在主板上市今日网上申购

申购代码: 鼎龙申购 申购代码: 732004
申购价格: 16.50元/股
申购日期: 2023年12月18日 9:30-15:00

保荐人(主承销商): 中信建投
保荐关系: 保荐关系

AMPRON 安培龙
Better Sensor Better Life

深圳安培龙科技股份有限公司
首次公开发行股票并在创业板
今日隆重上市

股票简称: 安培龙
股票代码: 301413
发行价格: 33.25元/股
发行数量: 1,892.35万股

保荐人(主承销商): 华泰证券股份有限公司
保荐关系: 保荐关系